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XIX Atomy wieloelektronowe (helopodobne). Uklad okresowy
pierwiastkow.

Atomy z dwoma elektronami ( helopodobne )

rys.

np.: atom helu (Z=2)

E - Ze2 Ze2 N e2
P dne ry  4dmenr, 4dmer
01 0" 0712

Jezeli zaniedbamy oddziatywanie migdzy elektronami to :

13.

B =130V o E,=
2
n n

dla stanu podstawowego (n=1, Z=2) mamy :
EHe = El + E2 = —1088 eV

z eksperymentu En.=-78.98 eV

Mozna wprowadzi¢ poprawke na ekranowanie
Epe=2Z-¢YEy = £=032
Szukamy funkcji falowych :
- elektrony sa identyczne i nierozréznialne co mozemy zapisaé poprzez :
Wap = ¥a(1)- ¥, (2) £ ¥, (2)- ¥, (1)

znak ,,+” daje funkcj¢ symetryczna
znak ,,—” daje funkcje antysymetryczna,

- wprowadzamy spin i spinowe funkcje falowe

\Pcalk = ‘Porbit x ¥

spin
Z zakazu Pauliego wynika, ze catkowita funkcja falowa ukladu elektronéw musi by¢

antysymetryczna. Obowiazuje to dla wszystkich fermionow (czastek o spinie 2).
Mozliwe sa wigc dwa przypadki:
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antysymetryczna S = 0)

chalk = lIlorbit (symetryczna) X \Pspin(

1))

symetryczna S = 1)

\Pcalk = \Porbit (antysymetlyczna) X \Pspin(

2)

Funkcja antysymetryczna dla czastek w tych samych stanach kwantowych jest rOwna zeru.

Dla helu :
— calkowita energia moze by¢ pogrupowana na poziomy zS=0 1 S=1
— konfiguracja 1s* wystepuje tylko dla S = 0 a nie wystepuje dla S = 1, bo antysyme-
tryczna czg$¢ orbitalna funkcji falowej zanika:

W00 (1) W00 (2)— W00 (2)- Wigo (1) =0

— stany s maja mniejsza energi¢ niz p (a te z kolei niz d), bo ekranowanie jader jest
mniejsze dla stanow s niz dla pozostatych,

— stany z § = 1 (TT) maja nizsza energi¢ niz z S = 0 (’N«). Elektrony rzadziej
przebywaja w poblizu siebie dla S = 1 (mniejsza jest dodatnia energia odpychania
wzajemnego elektronow)

— dozwolone przejscieto Al=+1, Am; =01
przejscie 152 — 152 p jest dozwolone

przejscie 152 — 1525 jest zabronione

Stan 1s2s moze by¢ osiagnigty poprzez zderzenie atomow.

Stan 1s2s jest stanem metastabilnym, gdyz trudno jest przej$¢ atomowi do stanu
nizszego 1s°.

— prawdopodobienstwo przejscia migdzy S =0 a § =1 jest niezmiernie mate (wymagane
jest oddziatywanie magnetyczne, ktére jest duzo slabsze niz oddzialywanie
elektryczne)

— mamy zatem dla atomow helopodobnych dwa typy atomow :
parahel (§=0) i ortohel (S=1)

Atomy wieloelektronowe

Hybrydyzacja: jezeli stany s 1 p maja w przyblizeniu takie same energie, dobrymi funkcjami
falowymi sa rowniez kombinacje liniowe stanow s i p.
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s+p:

Rys. Hybrydyzacja sp

Rys. Hybrydyzacja sp® i sp’
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Wodor 1 metale alkaliczne — tatwo traca elektron, ktory rozpoczyna nowa powtoke, np.:
1Na = 1s* 2s* 2p°® 3s'

Chlorowce — chetnie przylaczaja elektron, ktory brakuje im do zamknigcia powtoki, np.:
17Cl = 1s* 2s* 2p° 3s* 3p°

Pierwiastki grup przejsciowych tj.: 3d, 4d, 5d, 4f, 1 5f maja nie zapelnione powloki

wewnetrzne d i f. Elektrony tych nie zapetnionych powtok odpowiedzialne sa za wiasciwosci
magnetyczne tych pierwiastkow.
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